

SANTANDER Año VIII. N.º 507
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes. 125
Provincias: trimestre. 375
Extranjero: año. 4000
Número sueldo 5 céntos.
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

LUNES 9 de Noviembre de 1914
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.
FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76
DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816
ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

POR LA UNIÓN

UN PUNTO DE APOYO

De tal podemos calificar el establecido por las minorías republicana del Ayuntamiento perteneciente al partido único y la reformista.

Ellas nos dieron la pauta, trazando el camino que debemos de seguir los republicanos de Santander si pretendemos llegar a la ansiada unión que incesantemente invocamos.

Hemos visto que sin previo acuerdo, sin necesidad de obtener el aplacito de los respectivos partidos, formaron un estrecho pacto de codos unidos para defender los derechos del pueblo, que corrían grave peligro de ser atropellados por una mayoría vesánica.

Unificados para un asunto económico, ¿por qué no estarlo cuando se persigue un fin concreto cual el advenimiento de la República? ¿Qué impedimento puede haber que obstaculice el anhelo popular?

Lógicamente desconocemos en qué puedan fundamentarse los retrógrados, los que sienten repulsión hacia una acción unificadora de fuerzas, que sería volver a los tiempos de respeto y consideración que merecíamos de nuestros enemigos.

En todos los órdenes de la vida, la suma de componentes constituye el fundamento primordial y necesario del desarrollo potencial científico, industrial, político, comercial y obrero. El aislamiento conduce al primitivo estado salvaje de insolidaridad en que cada sér confiaba en sus propias fuerzas.

Las ideas modernas, en su constante evolución, han venido a deshacer errores, rechazar prejuicios confundiendo atávicas teorías renidas con la práctica. Esta nos enseña que a mayor dualismo entre los individuos de una colectividad, un pueblo ó una nación, menor será la cohesión que exista para la común defensa de los intereses que representan.

Ejemplos a millares nos da la Historia que abonan nuestras palabras. Prescindimos de citarlos porque no es del caso, ni viene a cuento sentar plaza de eruditos. Vuelva cada uno la vista hacia atrás; examine el pujante desarrollo que adquirieron las ideas republicanas; el número de representantes que teníamos en las Cortes, Diputaciones y Ayuntamientos y digan, haciendo examen de conciencia, si no les da grima el ver al estado de pequeñez á que hemos llegado en dichas Corporaciones y á la merma de valiosos elementos que, asqueados, aburridos, retiráronse á sus casas.

Hubo ocasiones que no supimos aprovechar; períodos de efervescencia popular, que bien orientada, podía haber dado los frutos deseados. Faltó dirección en los de arriba; sobró natural ansiedad en los de abajo; aumentaban las distancias entre los directores y el pueblo.

Un Directorio integrado por las primeras figuras marchando de acuerdo para infundir ánimo y confianza á las masas dispuestas al sacrificio, hubieran conducidos al triunfo deseado. Esperamos un año, dos, cinco, diez... y nada. La decepción apoderóse del pueblo; el éxodo emigratorio llevó, á lejanos países, la vanguardia revolucionaria; las luchas intestinas dentro del país en que se enredaban los jefes demostró con claridad meridiana que aún no estábamos capacitados para redimir á la patria, pobre endémica, mientras no nos corrigiéramos nosotros.

Y poco á poco fuimos descendiendo en el plano hasta llegar al ocase de nuestro antiguo esplendor.

¿Renunciaremos por ello á trabajar activamente con la fe inquebrantable de lograr un resurgimiento local, primero, provincial después, y nacional más tarde?

De ninguna manera. Ahora es cuando podemos decir orgullosos á los retraídos, á los elementos de valía que procuran aunar voluntades, buscando la fusión de las fuerzas dispersas con la seguridad que éstos respaldarán al llamamiento.

Tienen la prueba elocuente en la excitación hecha al pueblo por LA

REGIÓN CÁNTABRA para que acudiera á protestar contra el arriendo de los arbitrios. Digámonos los escépticos: ¿faltó el pueblo á defender su causa justa y razonable? ¿No respondió con creces?

Pues siendo innegable que acude donde se le invita, siempre que se trate de luchar por la justicia y el derecho, necio será el pensar que no está con nosotros. Si acaso, no estarán con el pueblo ciertos pobres de espíritu que viven modificados, conservando un nombre que en algún tiempo brilló, pero que hoy nadie lo recuerda.

Aprendamos, pues, las fracciones republicanas de Santander cómo se llega á la unión. Hagámonos la idea de que corremos inminetísimo peligro, aprestándonos á defendernos, como lo hicieron las dos minorías republicanas en el Municipio, que frente á la desaprensión de la mayoría constituía un solo elemento republicano.

Ya tenemos un punto de apoyo para construir el edificio.

Otro esfuerzo y coronaremos la obra. Queremos ser poder.

La huelga de los panaderos

La intervención desgraciada y poco oportuna del señor gobernador civil y el haber leído en *El Cantábrico* de ayer que la primera autoridad de la provincia había reunido en su despacho, el sábado, á las doce, á la comisión nombrada por el Ayuntamiento, para solucionar la huelga de panaderos y á los representantes de los patronos y obreros con objeto de resolver el conflicto pendiente, son las causas por las cuales escribo estas líneas.

Calificada de desgraciada, la intervención del gobernador, pues los obreros le han contestado que no aceptan la fórmula propuesta por los patronos en su despacho, con lo cual hay una ruptura—debida á la intervención del señor gobernador, cosa que no ha ocurrido con la del Ayuntamiento, y cuya ruptura puede ser de graves consecuencias no sólo por lo que afecta por haber desaparecido la armonía que debe existir entre el trabajo y el capital, sino también, y esto es de suma gravedad, por lo que se refiere á la salubridad pública que debe ser lo que más nos preocupe en el actual conflicto.

Digo que ha sido poco oportuna la intervención del señor gobernador civil, pues nadie ignoraba que el Ayuntamiento, en la sesión del miércoles último, acordó, á propuesta de mi querido amigo el concejal señor Rivero, nombrar una Comisión que interviniese en la más pronta solución de la huelga de panaderos, é igualmente todos los vecinos de esta ciudad, sabían que la citada Comisión municipal había celebrado una conferencia con los representantes de los patronos y obreros panaderos, de la que se esperaba la deseada solución, toda vez que tanto los representantes de los patronos como los de los obreros panaderos mostraban en principio conformidad á la fórmula propuesta por la Comisión municipal.

Como la Comisión municipal, para solucionar la huelga de panaderos, está compuesta del señor alcalde, de mi querido compañero don Fernando Quintanal y del que suscribe, tengo que manifestar que la citada Comisión no estuvo el sábado á las doce ni á ninguna hora en el despacho del gobernador civil, pues me consta que el señor Quintanal no fué llamado por la primera autoridad de la provincia, ocurriendo lo propio con el señor alcalde y con el que suscribe.

Por lo que dejó expuesto, queda demostrado que mal podíamos el señor Quintanal y yo hacer observaciones á los obreros panaderos para que aceptasen la fórmula propuesta por los patronos en el despacho del señor Aranguren.

Me consta que los obreros panaderos, al saber que á la reunión á que habían sido citados, no acudíamos ni el señor Quintanal ni yo, pensaron no entrar en el despacho del señor gobernador, pero ante el temor de que les calificasen de desertores, entraron. Mi mayor placer es hacer justicia y más á mis enemigos políticos y por eso manifiesto aquí, pues me consta de una manera absoluta, que los obreros panaderos están muy agradecidos á mi compañero de Comisión, señor Quintanal, por su acertada é imparcial intervención para solucionar la huelga.

Esclarecida la intervención hasta el actual momento de la Comisión municipal, creo necesario manifestar que en la reunión celebrada en la Alcaldía por la Comisión y los representantes de los patronos y de los obreros panaderos, quedamos en celebrar otra u otras conferencias, después que oficialmente nos contestasen las partes litigantes, con cuyo acuerdo queda demostrado, de una manera clarísima que la Comisión municipal no había terminado su paternal misión.

He procurado, al escribir estas líneas, guardar la más esquisita neutralidad, pues entiendo que así debía hacerlo por mi carácter de amigable componedor y porque de ese modo cumplo el deseo del Ayuntamiento al nombrarnos.

ERNESTO DEL CASTILLO.

EL HOMENAJE Á LOS MAESTROS LAICOS

Según se hallaba anunciado, ayer se celebró el homenaje que los discípulos de los maestros laicos don Marcos Linazasoro y don Heliodoro Alvarez tributaban á la memoria de estos profesores.

La expedición se formó en la Alameda de Oviedo, de la que partió á las dos y media de la tarde.

En ella iban numerosas personas y buen número de niños, de las escuelas laicas de la capital.

Las representaciones que acudieron al acto las formaban los siguientes señores: Don Antonio Orallo, por el Comité provincial del Partido Único; don Francisco Besga, por la Juventud del mismo partido; don Federico Iriarte de la Banda, por el Comité del Partido Radical; don Pedro Nicolás, por la Juventud del mismo partido; los concejales de la minoría republicana señores Torre, Martínez y García; don Guillermo Fernández, director de LA REGIÓN CÁNTABRA, que ostentaba también la representación de don Ernesto del Castillo, y entre las demás personas recordamos á los apreciables amigos y correligionarios Jorge Serna, Francisco Raba, Francisco Isidro Socasaus, Ramón Méndez, Juan Rosillo, Domingo Pérez Reventán, Norberto Baicigalupi, Serapio Bezanilla, Manuel Trabado, Ricardo Siles, Eusebio Rasillo, Arcelio Olivares y Luis Maños.

Acudieron también al acto nuestros queridos amigos don Eduardo Pérez Iglesias, el director de la Asociación de Enseñanza Integral y Laica, don Aurelio Herrero, y el director de la escuela laica de Tetuán.

La Comisión organizadora del homenaje la componían los jóvenes Máximo Mayorcas, Arcelio Olivares, José Inera, Antonio Ruiz, Alfonso Orallo, Vicente Santiago y Nazario de Dios.

Presidiendo á la comitiva iba un coche lleno de flores y coronas, regaladas por las señoritas de López del Moral, las floristas de la calle del Monte, don Benito Villanova, don Eloy Balsa, don Rogelio Olavarrí, don Alejandro Vega y la Asociación laica «La Aurora», del Astillero.

También acudieron á la excursión numerosas señoras y señoritas.

A las cuatro llegó la comitiva al cementerio civil de Ciriago.

Se colocaron las coronas y flores en las tumbas de los profesores don Heliodoro Alvarez y don Marcos Linazasoro y en la del sabio biólogo don Augusto González de Linares.

Después el joven

Don Vicente Santiago

leyó el siguiente trabajo:

«La Comisión organizadora de este homenaje, al del deseo de cumplir el encargo que recibió de los condiscípulos que la nombraron, ha organizado este acto para dedicarle á la memoria de los que en vida fueron dos honrados profesores de enseñanza laica.

Todos nosotros, seguramente todos los que tuvimos la fortuna de ser discípulos de los dos inolvidables maestros, hemos dedicado á ellos, aisladamente, recuerdos salidos de lo más hondo de nuestros sentimientos. Y hemos querido unir en este día los recuerdos de todos, para venir á depositarlos en sus tumbas, mezclados con flores.

Admiradores de la Ciencia, las extendemos hasta en la que reposan los restos del insigne Linares.

Flores son también nuestros recuerdos; pero flores que vivirán siempre en nosotros, porque las produce la semilla que ellos depositaron en nuestros corazones y en nuestra inteligencia cuando estaban en la infancia, y que al sentirnos hombres brotaron llenas de gratitud hacia nuestros profesores, pues al mismo tiempo que nos dieron con la enseñanza las armas que habíamos de emplear para la lucha por la vida, nos enseñaron, con la educación, el sentimiento de la dignidad, el amor al trabajo y el camino del bien.

Sintiéndonos muy poco para hacer un homenaje digno de su memoria, solicitamos el concurso de tres hombres de buena voluntad; uno, antiguo alumno de enseñanza laica y también de nuestros maestros, y dos conocidos profesores de la misma enseñanza, que acogieron con amor la idea y aceptaron espontáneamente nuestra petición.

Ellos os cantarán con su elocuencia las virtudes de nuestros profesores, cuya memoria honramos hoy con estas flores y honraremos siempre con nuestros recuerdos.

Esta Comisión, guardará profundo agradecimiento á cuantos sin ser alumnos de don Marcos ni de don Heliodoro han contribuido con su donativo ó su presencia, á dar realce á este humilde homenaje. A nuestros condiscípulos como á nosotros, les basará con la íntima satisfacción que han de sentir al ver realizado este tributo de gratitud y de cariño, dedicado á los dos profesores, cuyo recuerdo imborrable guardaremos en lo más hondo de nuestras conciencias; sin creer por esto pagada la deuda que con ellos tenemos contraída; por lo mucho que de nuestros queridos maestros recibimos y lo poco que podemos ofrecerles.

La Comisión.

Don Bernabé Hernández

Encontrándose enfermo no pudo acudir

Santander 8-11-1914.

al homenaje, como era su deseo, enviando la adjunta carta que fué leída por don Alfonso Orallo:

Señores don Máximo Mallorgas (hijo) y demás compañeros que forman la Comisión para honrar la memoria de los que fueron profesores laicos, de las Escuelas de Santander, don Heliodoro Alvarez y don Marcos Linazasoro.

Estimados compañeros: Una indisposición manifestada bajo la forma de fuerte constipado con dolores de cabeza, me retiene en casa y priva de la humilde cooperación que mi es'asa valía pudiera prestar á un acto tan simpático como el homenaje que ustedes han organizado.

En medio de la general y fría indiferencia con que en España se mira al maestro de escuela, y su improba y ruda labor, el acto de ustedes es hermoso y educativo, más que como simple homenaje á los muertos, que con dignidad declinarían los fenecidos compañeros desde sus tumbas, como recuerdo de valía hecho ante sus cenizas de laborar con entusiasmo y energía propia de quien á la juventud entusiasta una los sentimientos de una gratitud tierna é impeccedora por los beneficios recogidos de un sistema de enseñanza que es la piedra angular de la educación del porvenir.

Continúen ustedes animosos por ese buen camino emprendido en el que si no recogerán los lauros sangrientos de los conquistadores y asesinos de pueblos, llevarán en su corazón esa satisfacción dulce y tranquila de quien ha laborado por la causa de la redención de la Humanidad.

Desde aquí doy un viva á la enseñanza laico-racional, á los compañeros homenajeados, á la Escuela Moderna y á Ferrer. ¡Vivan!

Esperando me consideraré presente al acto, queda vuestro afectísimo amigo y de la causa de la enseñanza laico-racional.—Bernabé Hernández.

Don Eduardo Pérez Iglesias

Nuestro querido amigo y entusiasta correligionario tan notable escritor, como elocuente orador, dió lectura al magnífico y brillantísimo discurso que á continuación insertamos, por el que mereció las entusiastas felicitaciones de cuantos tuvimos la honra de escucharle.

He aquí el hermoso trabajo:

A la memoria de mis queridos maestros don Marcos Linazasoro y don Heliodoro Alvarez.

Cuando me disponía á trazar estas líneas que unos apreciables jóvenes de la Comisión gestora de este homenaje, juntamente con muy queridos y antiguos condiscípulos míos solicitaron de mí para el mismo, no pensé, ni remotamente, en el número de voluntades generosas que podían asociarse á este hermoso tributo de consideración y recuerdo que rendimos hoy á dos excepcionales figuras de la enseñanza laica.

Reflexión más tarde que cualquiera que sea el número de las personas aquí congregadas, se agita entre ellas el espíritu de los que en este momento no nos hacen compañía material, pero que identificadas en absoluto con nuestro pensamiento se han acercado—como nosotros—silenciosos y con insuperable respeto á este sagrado lugar y han deshojado también sobre las tumbas de los dos queridos maestros las flores de su impeccedero recuerdo.

No hay, no puede haber en Santander, ni en la Montaña entera, persona que de liberal se precie, que no guarde en el fondo de su pecho la más viva simpatía, el más hondo aprecio y el agradecimiento más arraigado para la callada, fructífera, heroica labor instructiva de quienes fueron los primeros que se rebelaron contra la enseñanza confesional y rutinaria en nuestra capital, poniendo al servicio de la razón, sin dogmas, su voluntad de titanes, su extensa cultura y un plan pedagógico en armonía con la capacidad intelectual de sus discípulos.

Arrancan de entonces la fama y el prestigio de las escuelas laicas que en el transcurso del tiempo otros cultos y distinguidos profesores se han encargado de mantener incólumes; de entonces datan aquellos maravillosos exámenes, orgullo de propios y envidia de extraños, que llevaban en alas de la fama (y no hay en ello hipérbole) á todos los vientos de España el bien conquistado renombre de nuestras escuelas.

Si el Santander democrático puede enorgullecerse, enhorabuena, de un tan brillante historial pedagógico, débesele en gran medida á la férrea voluntad de los creadores y protectores de aquellos Centros laicos, personas á las cuales, sin enumerarlas personalmente, rindo aquí tributo de admiración; acaso también á los atentos discípulos que con su disciplina escolar se esforzaron en asimilarse las sabias lecciones de sus queridos maestros; pero en más grande manera, de modo casi único, á la titánica labor instructivo-educativa de don Marcos Linazasoro y de don Heliodoro Alvarez, á quienes con nuestras pobres palabras y nuestra elocuente presencia, tejeamos y ofrendamos, con el hondo cariño de los espíritus agradecidos, la mejor corona que ellos merecen y nosotros pudiéramos ofrecerles.

Y ya que recordé aquellos tiempos en los que los que la persuasión de sus afortunadas disertaciones penetraban en nuestro cerebro como haces de clara luz (que yo también, aunque el último de todos, siento el noble orgullo de contarme entre sus discí-

SIGUE EL DESTROZO DE TRAJOS

Géneros para vestidos. á 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos á 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas. á 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos. á 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas. á 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes. á PESETA

Franelas, paño fuertes. á 30 CÉNTIMOS
Riquísimos paños de abrigos elegantes. á 4 PESETAS
Camisetas de hombre, punto inglés. á SEIS REALES
500 piezas género blanco, superiores. á SIETE PTAS.
6.000 mantas de cama. á 3 Y 4 PTAS.

Y muchos géneros imposibles de enumerar, á precios casi gratis
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

pulos) y en los que sus paternales consejos alumbraban, asimismo, como un potente faro la tortuosa senda de la inexperta juventud, permitiéndome todos (y que sepa dispensarme la distinguida dama aludida) que dedique un débil recuerdo de admiración á los probados méritos de doña Elisa Pérez, esposa de don Marcos Linazasoro, que por aquella época, y durante muchos años, compartió con su esposo y el señor Alvarez la alta honra de regentar las clases de la Enseñanza Laica.

Mi tan sentido como obligado recuerdo en estos solemnes y tristes momentos sé que ha de lacerar su corazón de esposa y madre muy amante; pero fuera imperdonable falta la de no recordar su respetado nombre, cuando nuestra pobre voz, exenta de elocuencia, aunque piétofica de sinceridad, quiere atravesar la tierra que cubre los restos de las personas que hemos venido á honrar, y que resume junto á sus preciados despojos, con acentos de cariño y reconocimiento, el eco de nuestra oración eminentemente laica, ante el sublime altar de la Naturaleza desnuda.

Compañeros y amigos; oyentes míos: A pocos pasos del lugar desde el que os dirijo la palabra; por dentro de estos muros que la nebulosa intangibilidad religiosa levantó para distanciarlos aun después de muertos, se halla la tumba de mi padre, que desde aquí diviso; lugar que, sin exaltaciones místicas de ningún aspecto, luego visitaré. Si al autor de mis días le fuera dable escucharme, incorporar su cuerpo y recobrar la palabra, ya se yo de qué manera me hablaría.

«Qué iba á decirme aquél de cuyos labios escuché una y mil veces consejos de amor hacia los maestros? ¿Qué iba á decirme quien siempre estimó la santa y pensosa labor de estos mártires sociales, como mucho más elevada que la que se deriva del ambiente del hogar paterno?

«Si algo somos, antiguos condiscípulos, ¿no es verdad que á nuestros maestros se lo debemos principalmente?

«Decidme: Sin su atenta, constante é inmediata intervención cerca de nosotros, desde los albores de nuestra vida, ¿sería nuestro cerebro más que una caótica amalgama de los más estupendos disparates?

«¿A qué no olvidaiséis de nuestro paso por la escuela aquella santa paciencia de que tenían que revestirse nuestros maestros para reprimir cualquier espontáneo acto de violencia á que dábamos lugar, á las veces, con nuestra censurable conducta?

«¿Qué espíritu infantil se escondía en el fondo de aquellas naturalizas, exteriormente, en apariencia, agrías!

«¿Cómo olvidarías!

«Quienes idearon y han traído á feliz término este hermoso cuanto sencillo homenaje, merecen bien de las buenas personas. Yo les estrecho la mano y se lo estimo como un hijo.

«Los tres agradecidos merecen la consideración y el hondo aprecio de las gentes. Mucho amo y estimo la ilustración y la cultura, pero tengo en más un corazón bondadoso. Vosotros sois cultos e ilustrados y buenos, por eso habeis sabido rendir este cariñoso tributo que os enaltece.

«Esas tumbas que dejamos cubiertas con flores, tanto nos pertenecen (dicho sea con todos los respetos) como á las familias de los que en ellas reposan.

«Cuidémoslas también; visitémoslas á menudo, pisando quedo y sintiendo hondo. ¿Querido don Marcos! Buen don Heliodoro! ¿Seguimos siendo vuestros discípulos! ¡Jamás os olvidaremos!

«¿Has'a luego!

«Y á tí, hombre-cumbre de la ciencia española, orgullo de la tierra de Cantabria, purísimo crisol en el que se depuraron las más altas concepciones científicas, á tí, glorioso Linares, tan bueno como sabio, tan modesto como querido; á tí, á quienes los gestores de este homenaje acordaron ofrendarte asimismo un puñado de sencillas flores, ¡hasta luego también!

«Tú, con los maestros de nuestra infancia, de quienes fuiste un buen amigo, á la manera única en que tú lo eras, constituyes para los liberales santanderinos el más legítimo galardón de su progenie espiritual. Por eso te recordamos, más amantes que respetuosos, aun sintiendo por tí algo que se parece á la veneración.

«Este cementerio, que encierra para los librepensadores de la Montaña tan impercederos recuerdos, será de hoy más para ellos la Meca de sus peregrinaciones espirituales...
Don Federico Iriarte

A continuación dirige la palabra á los concurrentes nuestro querido amigo, el ilustra-

do profesor de la escuela laica de la calle de San Roque, don Federico Iriarte de la Banda.

«Este pronuncia una sentidísima oración en recuerdo de los fallecidos maestros laicos. Dirige igualmente un recuerdo á la memoria del sabio montañés don Augusto González de Linares.

«Y de paso aboga por una campaña honda en contra de la pena de muerte.

«Y con nuevas palabras del joven señor Santiago, se da por concluido el homenaje, regresando los concurrentes á Santander.

POR EL IDEAL

Todo hombre sincero tiene por deber que aplaudir á sus semejantes, que aprovechen las ocasiones oportunas y olvidando ó rectificando errores si existieron, tienen la valentía de pedir y aconsejar el cumplimiento del argumento incontrovertible: La unión es la fuerza.

«El órgano de las izquierdas de la Montaña, representado por el periódico LA REGIÓN CÁNTABRA, así lo ha entendido cuando pide y aconseja con altura de miras, siguiendo las indicaciones del batallador democrata don Ernesto del Castillo, que la unión de las izquierdas-democráticas de Santander y su provincia, sea una realidad.

«Hermoso pensamiento, rasgo sublime digno de respeto y acatamiento por lo que significa y tiene de noble y de conveniente, si no queremos los que comulgamos en esas ideas vernos atropellados, diezmados y deshechos, en lo que aparte de las ideas debíamos hacerlo por instinto de conservación.

«Hoy que las derechas se unen, hoy que se fusionan nuestros enemigos, hoy que estamos presenciando desde cerca la batalla universal entre la autocracia y la libertad y que no tardaremos en ver de qué lado cae el triunfo; los progresistas españoles tenemos la sagrada obligación de unirnos para estar preparados, si por suerte triunfa la antorcha liberal, aprovecharla en todo su valor y grandezza; y si la suerte nos fuese adversa y venciese el imperialismo negro, mejor para estar unidos y que viendo el bloque del imperialismo no se atrevieran á cerner sus zepelinos destructores sobre nuestros hombres de estado, esparciendo bombas de reacción y dominio bruto sobre nuestra querida España.

«Yo, el último afiliado quizá á las izquierdas, pido con sinceridad á los directores de las masas conscientes que aman la libertad, que antepongan las ideas á los hombres, que olviden, si agravios pasajeros ha habido, que no se fijen en nimiedades, pues la misión á ellos encomendada debe estar por encima de las pequeñas pasiones.

«Mi voto por LA REGIÓN CÁNTABRA, que, con su doctrina y ejemplo, quiere y propone que la unión sea un hecho; ojalá que lo consiga, yo así lo creo, y lo pido en mi nombre por bien de nuestra causa.

«Si cumplimos bien nuestro deber, seremos respetados y aplausos del corazón merecerán los que lo hagan; si así no lo hacen, viviremos como plantas exóticas, y los que no lo hagan se harán acreedores al desprecio de sus directores y dirigidos.

ARMANDO G. DEL RIVERO.

A los panaderos

Se necesitan en Santander, abonándose los sueldos siguientes:
Horneros. 5,25 pesetas al día
Amasadores. 4,25
Oficiales de tablero. 3,75
Ayudantes. 3,25

«Dirigidos á la Sociedad de Fabricantes de Pan ó á cualquiera de las panaderías de esta capital.
Santander 9 de noviembre de 1914.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1880).
La Caja de Ahorros paga á sus imponentes: el 3 1/2 por 100 hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.000 hasta 10.000 pesetas.
El Monte de Piedad facilita dinero: sobre ropas, muebles y alhajas, con garantía de sueldos, pensiones y jornales y sobre fincas rústicas y urbanas.

«Dicen que los que se unen, hoy que se fusionan nuestros enemigos, hoy que estamos presenciando desde cerca la batalla universal entre la autocracia y la libertad y que no tardaremos en ver de qué lado cae el triunfo; los progresistas españoles tenemos la sagrada obligación de unirnos para estar preparados, si por suerte triunfa la antorcha liberal, aprovecharla en todo su valor y grandezza; y si la suerte nos fuese adversa y venciese el imperialismo negro, mejor para estar unidos y que viendo el bloque del imperialismo no se atrevieran á cerner sus zepelinos destructores sobre nuestros hombres de estado, esparciendo bombas de reacción y dominio bruto sobre nuestra querida España.

«Yo, el último afiliado quizá á las izquierdas, pido con sinceridad á los directores de las masas conscientes que aman la libertad, que antepongan las ideas á los hombres, que olviden, si agravios pasajeros ha habido, que no se fijen en nimiedades, pues la misión á ellos encomendada debe estar por encima de las pequeñas pasiones.

«Mi voto por LA REGIÓN CÁNTABRA, que, con su doctrina y ejemplo, quiere y propone que la unión sea un hecho; ojalá que lo consiga, yo así lo creo, y lo pido en mi nombre por bien de nuestra causa.

«Si cumplimos bien nuestro deber, seremos respetados y aplausos del corazón merecerán los que lo hagan; si así no lo hacen, viviremos como plantas exóticas, y los que no lo hagan se harán acreedores al desprecio de sus directores y dirigidos.

Ent
mas E
ma de
exped
cómo
respe
que fi
Oro p
El
vó y a
nados
Dicen
buque
aguas
to int
En
ron re
ce cer
Las
zadas
Dio
carav.
da mi
Entre
Seg
tado i
nuyer
Las
sido y
tancia
Los
citado
do te
cia Di
Los a
En
casi t
bate, e
aliada
tando:
especi
sines.
Las
al en
tancia
En A
Con
dedor
despu
progr
Otra
Ent
varios
ligerat
los go
En
Dico
deos, y
los ali
tes av
Gaisa
Lo i
Vailly
En
choso:
En el
En l
aliado
ganiza
por res
En
intensi
por ta
contra
en can
Los t
Se h
poles,
capital
dentes
hecho
tancia.
Dico
tienen
de aro
Agu

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Horribles luchas en los campos de Waterl6o

Gloriosas victorias alcanzadas por los rusos contra turcos, austriacos y alemanes

Entre Lys y el mar del Norte.--Los aliados avanzan en la regi6n de Meusse.--En Armentieres progresan los ingleses.--Los turcos cegar6n de arena el canal de Suez.--Kurdos derrotados.--Imponente manifestaci6n en Murcia.--Decrece la epidemia del t6fus en Barcelona. Pidiendo la curaci6n 6 la Virgen.--Dos d6as de ataque general, por los germanos, sin resultado.

(POR TEL6GRAFO)

Madrid 8.--(Varias horas)

«Chispazos» de la guerra

El diario republicano de Las Palmas *El Tribuno*, publica un telegrama de Londres diciendo que se sigue expediente con objeto de averiguar c6mo salieron noticias de Las Palmas respecto al crucero *Kaiser Wilhelm*, que fu6 echado 6 pique en el R6o de Oro por un buque ingl6s.

El 6nico oficial alem6n que se salv6 y algunos marinos, han sido internados en territorio de Africa.

Dice tambi6n *El Tribuno* que los buques almanes surtos en aquellas aguas han sido fondeados en el puerto interior.

Kurdos rechazados

En el C6ucaso los kurdos intentaron realizar un movimiento de avance cerca del Kirkilisse.

Las hordas kurdas fueron rechazadas.

Caravana atacada

Dicen de Roma que en Tr6poli una caravana de comerciantes fu6 atacada por los tes musulmanes, resultando muerto un capit6n y dos tenientes.

Entre el mar del Norte y Lis disminuye la acci6n

Seg6n un despacho oficial depositado en Burdeos, la acci6n va disminuyendo entre Lis y el mar del Norte.

Las 6ltimas acciones habidas han sido parciales, careciendo de importancia.

Los alemanes, seg6n el despacho citado, han sido rechazados, habiendo tenido necesidad de correrse hacia Dixmunde.

Los aliados avanzan en la regi6n de Messines

En el Norte y Este de Ipr6s, y en casi todo el frente de la l6nea de combate, est6 confirmado que las fuerzas aliadas han tomado la ofensiva, not6ndose un pronunciad6simo avance, especialmente en la regi6n de Messines.

Las bajas que han logrado causar al enemigo son de relativa importancia.

En Armentieres progresan los ingleses

Comunican de Burdeos que alrededor de Armentieres los ingleses, despu6s de varias escaramuzas, han progresado ligeramente.

Otra vez son rechazados los alemanes

Entre Labasse y Arras ha habido varios ataques entre los ej6rcitos beligerantes, habiendo sido rechazados los germanos.

En las orillas del Aisne sigue el avance

Dice el comunicado oficial de Burdeos, 6 quo antes me he referido, que los aliados han conseguido importantes avances en las proximidades de Gaissans.

Lo mismo ocurre en la regi6n de Vailly y en las orillas del Aisne.

En este punto se asegura provechosos avances.

En el Norte y Lorena se restringe la acci6n

En los alrededores de Verdun, los aliados se han visto precisados 6 organizar puntos de apoyo para el mejor resultado de las operaciones.

En el Norte y Lorena la niebla es intens6sima, habi6ndose restringido, por tanto, la acci6n de la artiller6a contra los aviadores que funcionan en campaa.

Los turcos se proponen cegar de arena el canal de Suez

Se han recibido despachos de N6poles, dando cuenta de que 6 dicha capital han llegado viajeros procedentes de Constantinopla habiendo hecho declaraciones de gran importancia.

Dicen esos viajeros que los turcos tienen el decidido prop6sito de cegar de arena el canal de Suez.

Aquellos se reunieron cerca de la

frontera egipcia en n6mero considerable, conviniendo en breve emprender una marcha llevando numeros6simos camellos y trescientos mil sacos vac6os.

Los turcos se proponen llenar de arena dichos sacos y arrojarla en la parte m6s estrecha del canal.

Se cree fundadamente que dichos prop6sitos no pueden llevarlos 6 la pr6ctica los turcos porque se lo impedir6 el enemigo. Sin embargo, no deja de ser curiosa la inventiva.

Un crucero alem6n 6 pique

Se insiste en dar como veridica la noticia recibida ayer acerca de que un buque de nacionalidad rusa ha sostenido un combate en el O6c6ano 6ndico.

Se asegura tambi6n, que tras breve lucha, aqu6l logr6 echar 6 pique al crucero alem6n «Koen6sberg».

Aun cuando, como he dicho antes, la noticia no ha tenido confirmaci6n se cree que sea cierta.

Los rusos se apoderan de Koeprikenberg

Por noticias de Petrogrado se sabe que entre los turcos y los rusos se ha librado un important6simo y encarnizado combate.

Las tropas rusas, despu6s del combate, lograron apoderarse de la posici6n turca de Koeprikenberg, poderosa por su naturaleza y los medios de defensa de que dispone.

Navegaci6n prohibida.—Colocaci6n de minas.—Hu6ida de los turcos

Dicen de Londres que ha quedado prohibida la navegaci6n por el litoral del Asia Menor 6 los barcos neutrales, en vista de la gran cantidad de minas colocadas en la costa.

De Atenas dicen que se ha colocado una gran cantidad de minas para aislar el golfo de Seiros.

Los turcos de Seiros huyen hacia el interior y desvalijan 6 los s6bditos griegos.

Rendici6n de rebeldes

Se anuncia oficialmente que 100 rebeldes, entre ellos cuatro tenientes y siete soldados alemanes, se han entregado voluntariamente en Carnarvon 6 las autoridades inglesas.

Fidelidad hacia Francia

Telegrafian de Argel que en la sesi6n del Concejo municipal, un concejal 6ndigena ley6 en nombre de sus compa6eros musulmanes una declaraci6n afirmando sus sentimientos de fidelidad hacia Francia.

Escasez de petr6leo y bencina

Los peri6dicos holandeses anuncian que el petr6leo y la bencina van faltando en Alemania.

El bombardeo de los Dardanelos

La persistencia del ataque de la escuadra aliada 6 los Dardanelos, hace que los turcos estrechen su vigilancia, especialmente de noche.

Grandes proyectores el6ctricos han sido colocados en los fuertes que defienden su boca de entrada.

Los buques de guerra turcos ciegran su entrada todas las noches, permaneciendo de vig6as.

Se han colocado nuevas minas submarinas.

Un telegrama de Sal6nica dice que el bombardeo de los Dardanelos no cesar6 hasta que se logre apagar los fuegos de sus fuertes de entrada.

Asegura que el ataque de ayer debi6 ser efectivo, porque se observ6 que los fuertes turcos contestaban debilmente 6 la ofensiva de la flota aliada.

En las islas del mar Egeo hay gran ansiedad por conocer el resultado de la lucha.

Lo que dice el embajador de Bulgaria

De Petrogrado comunican que el nuevo embajador de Bulgaria en Rusia, se6or Madjarow, ha manifestado 6 un periodista ruso que Bulgaria guarda una profunda gratitud 6 su libertadora Rusia.

Afirm6 que todos los rumores sobre un presunto acuerdo turco-b6lgaro carecen de fundamento.

Bulgaria no ha pensado jams en autorizar el paso de las tropas otomanas 6 trav6s de Tracia.

El puerto de Jaffa bombardeado

El puerto de Jaffa, situado en la Palestina, y en el que est6 el tren que arranca para Jerusal6n, ha sido bombardeado por dos cruceros ingleses.

Lo que dicen algunos oficiales austriacos

Oficiales austriacos cogidos prisioneros en la batalla de Polonia, cuentan que antes de establarse la lucha, los Estados mayores alem6n y austriaco celebraron en Radow una reuni6n presidida por el kronprinz.

Era la segunda reuni6n que se celebraba en dicha poblaci6n.

Los jefes alemanes estimaron que se deb6 entablar una nueva batalla, 6 lo que se opusieron los austriacos, estimando que despu6s de las dos 6ltimas victorias de los rusos, era int6til presentarle combate para que obtuviesen un triunfo a6n mayor.

La discusi6n se agri6 hasta el punto de que lleg6 6 tomar car6cter grave.

Los jefes austriacos se retiraron ordenando 6 sus tropas que ocupasen posiciones situadas 6 retaguardia.

En vista de ello, los alemanes no tuvieron m6s remedio que imitarlos y as6 se realiz6 la retirada general del ej6rcito austro-alem6n.

Peri6dico denunciado

La Prensa polaca y sueca confirma que *La Gaceta de los Vosgos*, peri6dico de los m6s antiguos y m6s importantes de Alemania, ha sido suprimido por las autoridades militares, por haber publicado un relato de la batalla de Angustowo que dif6ria esencialmente de los informes oficiales.

Se a6ade que el autor del art6culo fu6 recriminado y herido gravemente y que la impresi6n causada por el relato que en dicho suelto se hac6a de la marcha de los alemanes sobre el Niemen ha impresionado vivamente.

Consecuencias de la guerra

De Belfort comunican que se hace ascender 6 quince millones la p6rdida sufrida por una sola poblaci6n de Suiza, La Chaux-de-Fenda, 6 causa de la menor exportaci6n de relojer6a que se observa desde que comenz6 la guerra.

6rdenes

Los habitantes de Ostende han recibido orden de refugiarse en los s6tanos con provisiones para cinco d6as.

Habla un ministro de Servia

El corresponsal de *La Stampa*, en Burdeos, ha obtenido algunas declaraciones del ministro de Servia en Francia se6or Vesnich.

Ha manifestado 6ste que est6 convencido de que en el caso de que Turqu6a provoqu6 la conflagraci6n de los Balcanes, Ruman6a y Grecia no vacilar6n en ponerse del lado de los aliados contra la Sublime Puerta.

En cuanto 6 Bulgaria, 6 permanecer6 neutral 6 tomar6 posiciones contra Turqu6a con 6nimo de posesionarse de la l6nea Enos-Midia.

Examinando el se6or Vesnich las relaciones de Servia 6 Italia, hizo votos por que 6sta reconociera los derechos de los eslavos del Adri6tico, reintegrados 6 su madre patria, la Servia.

Sobre el combate de Nancy

Durante el combate cerca de Nancy, un batall6n entero de alsacianos, con bandera, se rindi6, pas6ndose 6 los franceses, 6 quienes pidieron que los enviaran al Norte 6 combatir. Actualmente se encuentran en Flandes.

Transportes turcos 6 pique

Telegrafian de San Petersburgo que las fuerzas navales rusas del mar Negro han echado 6 pique, en la costa de Anatol6a, 6 catorce transportes

turcos y alemanes cargados de carb6n, que se dirigian al B6sforo.

Las intrigas de los alemanes

Las intrigas de los alemanes en Turqu6a por una parte, y el valor demostrado en Francia por las tropas indias, han encendido mayor entusiasmo de la India, de donde se reciben mayores pruebas de adhesi6n y nuevos ofrecimientos.

NOTICIAS GENERALES

S6nchez Guerra, acatarrado

El ministro de la Gobernaci6n, se6or S6nchez Guerra, ha tenido que acostarse esta tarde 6 consecuencia de un fuerte catarro, por cuyo motivo no ha podido acudir 6 su despacho.

Elecci6n de senador

En la Academia de Medicina se ha celebrado la elecci6n de senador para ocupar el puesto que ha dejado vacante, por fallecimiento, el conde de San Diego.

La elecci6n transcurri6 sin ning6n incidente, siendo elegido por unanimidad senador don Baldomero Gonz6lez Alvarez.

El entierro del duque de Rivas

Esta tarde ha tenido lugar el entierro del duque de Rivas.

El acto fu6 una verdadera manifestaci6n de duelo.

En la comitiva figuraban los se6ores Dato y Azc6rraga.

Tambi6n iban algunos ministros y personalidades de la pol6tica y la banca.

El doctor Moore visita 6 don Alfonso

Dicen de San Sebasti6n que ayer por la ma6ana visit6 en el hotel Mar6a Cristina 6 don Alfonso el doctor Moore.

Despu6s de la visita, el rey regres6 en el sudexpreso 6 Madrid.

El coronel Echag6e 6 campo de operaciones

Ha sido designado el ayudante del rey, coronel Echag6e como jefe de la misi6n militar que en breve ser6 agregado al Estado Mayor del Ej6rcito franc6s en operaciones.

La misi6n militar saldr6 en breve para el teatro de la guerra.

Imponente manifestaci6n en Murcia

Telegrafian de Murcia que en aquella capital se celebr6 ayer una imponent6sima manifestaci6n 6 favor de la creaci6n en aquella capital de una Universidad.

El 6xito, 6 pesar de una pertinaz lluvia, que durante todo el d6a estuvo cayendo sobre la ciudad, fu6 enorme.

Se calculan en m6s de 10.000 las personas que asistieron.

Entre los manifestantes iba el Ayuntamiento en pleno, las fuerzas vivas de la capital, numerosos escolares, Sociedades, multitud de huertanos y Comisiones de la provincia.

Los manifestantes llevaban banderas con inscripciones alusivas al acto.

Tambi6n llevaban letreros en las solapas de las americanas y en los sombreros.

Dichos letreros dec6an: «Queremos Universidad».

Se dieron muchos mueras 6 Bergam6n.

Una Comisi6n de manifestantes visit6 despu6s al se6or gobernador.

Este, desde uno de los balcones del Gobierno civil, dirigi6 la palabra 6 los manifestantes, telegraf6ndose al se6or Dato el resultado del acto.

Despu6s de hablar el gobernador hablaron otros oradores, bas6ndose en los mismos puntos de vista.

han dado un informe acerca del t6fus. Despu6s de hacer un estudio anal6tico de la enfermedad, dicen que la epidemia decrece notablemente.

Esto ha producido grand6simo j6bilo, pues la enfermedad ten6a asustada 6 casi toda la poblaci6n.

Tambi6n dicen que ayer celebr6se una gran misa por el alma de todos cuantos han fallecido 6 consecuencia de la citada enfermedad.

Por la tarde tuvo lugar una solemne manifestaci6n para pedir 6 Dios (!) que interponga su poder con objeto de que desaparezca la epidemia.

Para ello trasladaron 6 la imagen de la virgen de la Merced desde la iglesia del mismo nombre hasta la Catedral.

La imagen era conducida 6 hombros de marineros de la Compa6a Transatl6ntica, bajo palio.

En la comitiva figuraban, seg6n dicen los telegramas, m6s de 35.000 personas.

Al llegar al hotel Cuatro Naciones se agreg6 6 los manifestantes Muley Hafid.

Este entreg6 500 pesetas para socorrer 6 los epidemiados.

La manifestaci6n est6 siendo objeto de sabrosos comentarios y sobre todo la presencia en ella de Muley Hafid.

Se ve bien claramente que a6n existen personas que creen en los milagros divinos.

6LTIMA HORA

Madrid 9—3 m.

La victoria rusa

En Burdeos ha causado alguna desilusi6n el parte oficial dado 6 conocer hoy.

En 6l se dice que en la victoria conseguida por los rusos, estos francesaron el San haciendo retroceder 6 los austriacos.

No obstante, la victoria no ha sido decisiva.

El ej6rcito austriaco se bate en retirada, hall6ndose quebrantad6simo, pero podr6 rehacerse y continuar la lucha.

Przemys

La ciudad de Przemys contin6a todav6a resistiendo los ataques de las tropas rusas.

Mientras la rendici6n de esta plaza no se lleve 6 efecto, los rusos no podr6n avanzar grandemente.

En la Polonia rusa

Pero donde ha revestido mayor importancia el 6ltimo encuentro de los ej6rcitos de Alemania y Rusia ha sido en la parte de la Polonia rusa.

La opini6n alemana ha sufrido un rudo golpe, comenz6ndose ya los combates en territorio prusiano.

Los alemanes tendr6n que variar de t6ctica, manteniendo su defensiva para contener el avance de los rusos.

La lucha en los alrededores de Ipr6s

Telegrafian de Burdeos que los alemanes han realizado desesperados esfuerzos durante toda la semana, con el prop6sito de apoderarse de la plaza de Ipr6s.

Pero todos los ataques efectuados por las tropas germ6nicas se han estrellado contra la tenacidad de las fuerzas inglesas que operan en la regi6n de Ipr6s.

Otro fracaso

Tambi6n fracasaron los intentos de los soldados alemanes de ocupar la plaza de Arras.

Los soldados que guarnecen 6sta oponen una resistencia en6rgica.

Reinuerzos alemanes

A todas partes llegan incesantemente numerosos refuerzos alemanes que van engrosando las tropas combatientes.

Se cree que los germanos se apereiben 6 rechazar la ofensiva de los aliados, sabiendo que 6stos se disponen 6 generalizar los ataques.

Buques nipones en auxilio de los ingleses

Telegrafian de Tokio que los principales buques de la escuadra japonesa han zarpado 6 toda m6quina con direcci6n al O6c6ano Pac6fico.

Su intenci6n es la de auxiliar 6 los buques de la marina inglesa que han sido vencidos en Chile y procurar encontrar 6 la escuadra alemana que recorre aquellos mares para destruirla.

Manifestaciones de entusiasmo en Berl6n

Telegrafian de Berl6n que se han celebrado numerosas manifestaciones de entusiasmo por la victoria obtenida por la escuadra alemana sobre la inglesa en aguas de Chile.

En muchas partes y en los centros oficiales hab6a colgaduras y banderas.

Las muchedumbres tambi6n llevaban banderas y caminaban cantando el himno nacional.

Se prodigaron los vivas.

Dos d6as de ataque general

Seg6n noticias recibidas de Burdeos, se dice que los alemanes, llevando 6 cabo grandes esfuerzos y perdiendo enorme cantidad de hombres, est6n desde hace dos d6as, sin descansar un momento, de ataque general y desesperado en el Norte de Francia y B6lgica.

Los germanos puede decirse que luchan desesperadamente.

Seg6n haciendo esfuerzos supremos, a6ade el telegrama, con objeto de ver si logran de cualquier modo abrirse paso en las l6neas de las tropas aliadas.

Lejos de esto, los alemanes, 6 pesar de que luchan fieramente, en cada contraataque que realizan, no solamente van sembrando de cad6veres el campo, sino que les obliga 6 retroceder ante la superioridad num6rica de los aliados, que cada vez se baten con mayor bravura.

Se espera la retirada general de los alemanes

Noticias del mismo origen que las anteriores, dicen que ahora solamente se espera que los alemanes procedan llevar 6 efecto una retirada general.

En este caso la lucha tendr6 forzosamente que desarrollarse en B6lgica, siendo, por tanto, m6s sangrienta que en Francia.

En las llanuras de Waterl6o se prepara una horrible matanza

Se asegura, que muy en breve, en las llanuras de Waterl6o, tendr6n lugar las m6s sangrientas batallas de cuantas se han librado en la actual guerra.

De los preparativos que se est6n realizando se espera que sobrevenga una horrible matanza.

Los franceses han empezado 6 ocupar las trincheras alemanas, en el mismo sitio donde el siglo pasado pelearon contra las tropas de Napole6n.

Impresiones de la retirada

Las impresiones acerca de la retirada de los alemanes tendr6 forzosamente una repercusi6n funest6sima.

Dicha retirada es uno de los temas que m6s ocupan la atenci6n de los cr6ticos de la guerra, durante estos d6as.

Se comenta que esa repercusi6n sea funesta en la opini6n alemana, porque 6 6sta solamente se la ha hablado de triunfos colosales y de seguras victorias, que ahora no se ven ni por mar ni por tierra.

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitaci6n y locura.—Rechaz6dlo con energ6a y tomad 6 pasto el Gran Aperitivo

JEREZ QUINA 6 quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa

B. L. DOMECCO
SANTANDER

De las varias clases de huesos de los santos que ha puesto a la venta la confitería

LA GADITANA

hay una clase conocida en Madrid con el nombre de PREDILECTOS

QUE ES DE UN SABOR RÍQUÍSIMO

Como esta clase no es conocida en Santander, se recomienda mucho por ser elaborada de una manera especial.

Muelle, 16, y plaza de la Libertad - Teléfono 590

SANTANDER

COMISIÓN PROVINCIAL

Anteayer celebró sesión dicha Corporación, bajo la presidencia del señor Ruiz Pérez y con asistencia de los vocales señores Rivas, Aja, Gómez Setién, Lloreda y González, tomando los siguientes acuerdos:

Que se dirija expreso telegrama de felicitación al Gobierno, por las acertadas disposiciones adoptadas manteniendo la neutralidad de la Nación ante la guerra europea.

Informar al señor gobernador en el recurso de don Fermín Hernández Garcerá, contra providencia de la Alcaldía de Río-tuerto, negándose a tramitar otro de alzada del mismo señor.

En el don Macario Horga, por el acuerdo del Ayuntamiento de Vega de Liébana, ordenándole dejara abierto el caso en las cañadas de «El Canañón» y «La Ontana».

De un escrito del presidente de la Junta administrativa del pueblo de San Martín, para que se obligue a don Manuel Gómez a suspender las obras de una zanja en dicho pueblo del Ayuntamiento de Soba.

En la reclamación promovida por la Sociedad de Abastecimiento de Aguas de Santander, contra el decreto de la Alcaldía del Ayuntamiento negando autorización para suspender el suministro a varias casas.

En las cuentas municipales correspondientes al año 1913 de los Ayuntamientos de Cabezon de Liébana y Polaciones.

Se aprueba la distribución de fondos para el pago de obligaciones de la Diputación, durante el mes actual.

Se concede autorización a la Dirección de carreteras provinciales, para la inversión de acopios en las de Orzales y Valdearroyo y Fronillo a Corbán.

Quedaron también aprobados el presupuesto de gastos menores para la Prisión Correccional de esta capital; las cuentas de material invertido en dicho Establecimiento en el mes de octubre; y la del señor Pérez del Molino, por medicamentos para la farmacia del Hospital.

Que se ponga a disposición de la Diputación de Orensé un presunto demente repatriado del Panamá.

Fue aprobada la relación de ingresos de enfermos en el Hospital de San Rafael en el mes de octubre.

Quedan acogidos en la Casa de Caridad, dos niños desamparados de la provincia.

Al Colegio «Reina Victoria», para huérfanos de empleados civiles, se le concede un donativo en metálico.

ECOS DE SANTOÑA

NOTAS RÁPIDAS

De interés para el proletariado santoneño han llegado hasta mí rumores que, de confirmarse y de ejecución inmediata, será un golpe eficaz para este patrono de horca y cuchillo.

Voy a dedicar un poco de tiempo, en colaboración con esos rumores, porque siempre he simpatizado con los que tratan de mejorar la vida. Así, pues, desde hoy mi pobre pluma, si algo vale, estará dispuesta a defender a los desposeídos, a los débiles. Yo también soy débil, cual ellos, y por eso quiero compartir sus miserias, sus desgracias o sus victorias. No con esto quiero decir que deserte de las filas republicanas; esto jamás, pero sí decirles lo que esos rumores dicen.

No mirad, obreros santoneños, quién es quien este escriba, sino leed y releed estos mal hitanados garabatos lo que os quieren decir y diceo; no mirad que un niño se dirige a vosotros, no mirad que os habla de vuestras miserias y de lo que os conviene para alcanzar lo que otros alcanzaron con su constancia al entablar la lucha. Carecerán de belleza, pero no de realidad. No soy artista literario. Soy un pobre diablo que quiere hacer algo por vosotros. Pero, en fin, escuchad. Ya sé a quien me dirijo, como también sé que estas líneas van dirigidas a un proletariado que se ve acuchado y espiado por un enemigo fuerte. ¡Bien lo sé! Pero ha de ser esto causa o motivo para que ese obrero ceje en la santa obra de libertad? No.

Ese rumor que circula debe confirmarse por vosotros lo más pronto posible; y sin demora alguna, si en verdad tenéis energías, romper esa verídica leyenda de que la familia obrera está saturada de villanías. No hay que negarlo; es verdad. Entre el elemento obrero pululan algunos que celan las vidas de los hombres que generosamente trabajan por la emancipación de los de abajo; entre las filas obreras viven los que, sujetos por el estómago, (y de esto tenéis pruebas evidentes en las elecciones para concejales), arrojan fielmente a los planes horribles que la reacción urde; como asimismo es exacto que hay obreros fieles, sumisos que hacen de traidores, obreros perros...

Pero estos son los menos y por vuestra honra de obreros conscientes debéis uniros para que desaparezcan. Su sola existencia, entre vosotros, constituye un bochorno y una mancha. Los más o sea algo diametralmente opuestos a esa raza de Iscariotes. Sois, sí, pero es preciso que lo evidenciéis; es preciso que lo proclaméis, que lo sepa todo el mundo. Y sabéis

cómo? Confirmando ese rumor, es decir, organizándoos, agrupándoos en Sociedades de resistencia. Es necesario evidenciar la eficacia de la Sociedad de resistencia? En estos tiempos no hay nadie, absolutamente nadie, que pensando serenamente cometa la estupidez de rechazarla. En no sé qué libro ha tiempo leí: «El principio de asociación entre los trabajadores aparece triunfante y arrollador y a él han de acogerse los obreros que deseen sacudirse la tiranía patronal. Sólo los hombres interesados en que los trabajadores arrastren una vida de miserias y abyecciones son los adversarios de la organización».

Esto basta, pues, para hacer resaltar la necesidad que, tenéis, los obreros, de asociaros si queréis redimirlos; esto prueba con claridad que desde la Sociedad de resistencia es desde donde se hiero con certera mano.

¡Unos, los que tenéis y conserváis rastro indeleble de las garras patronales! Obreros de Santoña, católicos o ateos, asociados! Que sobre ninguno de vosotros caiga la vergüenza ésta de no luchar por vuestra libertad; que sobre ninguno de vosotros caiga la afrenta de que os confundan con los obreros-perros, que se arrastran, lamendo los pies de sus amos. ¡Asociarse! Os lo pido como humano. Sufrís hambre, la sufren vuestros hijos, la sufren vuestras mujeres. Agotan vuestras fuerzas con el sobretabajo y agaban con vuestras vidas, moris. Y sabiendo que vivís muriendo, ¿no os impulsa tal sólo el horror a la muerte? ¿Os resignáis, infelices?

Angel Samblancat, ese joven que desde las columnas de la prensa republicana revolucionaria pide un momento al pueblo para libertarle; ese moderno apostol, dice: «La resignación no es virtud». «Los mances no son bienaventurados». «Ser pobres no envilecerá si en el mundo no hubiera ricos».

Mientras en Santoña no se levante una sociedad de resistencia; en tanto no constituyáis sólidos núcleos de asociados, el patrono se retirará de vosotros. Desunidos, dispersos, producis desprecio; agrupados, unidos por fuertes lazos de fraternidad al amparo de sociedades de resistencia, temer.

Escuchad a Ramón y Cajal... Arriba, entronizados y venerados el vicio y la holganza; abajo, luchando con el hambre y el dolor los laboriosos y útiles; es decir, las cabezas que, según diría Spencer, han adaptado mejor, aguijados por la dura necesidad, soberano escultor de la arcilla nerviosa, las relaciones dinámicas internas a las externas. De donde la inevitable decadencia y estancamiento de la raza humana...

Santoneños: Habéis nacido para vivir antes de morir. No os dejéis morir sin vivir.

PAULINO QUINTANA.

Santoña, 1914.

DE LA PROVINCIA

DESDE GUARNIZO

Una conferencia

Ante numerosísima concurrencia, sin que ésta la arredrara la crudeza de la noche, el sábado último tuvo lugar en el inmediato pueblo de Guarnizo la primera conferencia de la serie, organizada por la Sociedad Cooperativa «La Unión».

Como he dicho el salón donde el acto tuvo efecto se vio llenísimo de gente, que escuchó con gran atención la fácil palabra del conferenciante, que lo era el ilustrado doctor del Astillero, don Alfredo Ezquerza.

El tema elegido no pudo ser más acertado, puesto que se trataba de hacer comprender al público que escuchó al disertante, las ventajas que para la salud encierra la higiene. Este fué el tema desarrollado: La higiene.

El señor Ezquerza supo sacar gran partido de la conferencia, haciendo comprender a los asistentes la necesidad imperiosa de la limpieza, sobre todo en el niño, base principal del trabajo realizado por el conferenciante.

Al final, el señor Ezquerza recibió nutridísimos aplausos del auditorio.

La segunda conferencia tendrá lugar el próximo sábado, a cargo del doctor don Alvaro Lanuza.

El tema a desarrollar es: Los primeros auxilios a los heridos.

El CORRESPONSAL.

ASTILLERO

Salpicaduras de la guerra europea y africana

Cada día se acentúan más en este desdichado pueblo, digno de mejor suerte, dada su posición topográfica, por su proximidad a la capital y su indiscutible riqueza minera y fabril, si en otras manos hubiera caído el poder administrativo.

En números anteriores señalé grandes lunares que en nada (o muy poco) han tratado de corregir y que anuncié dar a la publicación con más amplitud y detenido estudio, examinando los presupuestos de 1914 y 1915, para sacar la consecuencia que el de este último año tiene que ser rebajado en más de la mitad que el presente de 1914 por la situación económica a que le conduce el gran crisis de trabajo ocasionada por las

guerras que se indican a la cabeza de esta crónica.

Labor que no he podido realizar antes, unas veces por falta de tiempo y otras por crearme incapacitado para tratar tan arduo asunto, y para que por las causas citadas éste no sufra mayor dilación, he creído conveniente recabar la colaboración del mi más querido y consecuente amigo Doctor Forgas, retirado algún tiempo de estas lides.

Despojado de todo lo que signifique coardía, y sólo por rectitud e imparcialidad, volverá a la palestra el próximo lunes 6 martes el Doctor Forgas con su «Picantillo municipal», que tantos verdugones levantó en la epidermis a los malos administradores, haciendo la crítica de los presupuestos indicados.

Sólo me resta adelantar que el presupuesto para 1915 sólo tiene una rebaja aproximada de unas 6.000 pesetas, rebaja irrisoria con arreglo a las actuales circunstancias, que debe de ser de más de el doble que la cifra citada y que ella sólo ha sido el chocolate del loro, ó sea por lo más flojo de la cuerda, no tocando los honorarios de los que, por razón de merma de población, y hasta habiendo sido aumentados algunos sin tener tampoco en cuenta por lo que dicho queda en este mismo párrafo, que los servicios que tienen que prestar son menos.

Llamo la atención del pueblo en general, y de los pequeños industriales en particular, salgan de su apatía, porque será tarde acordarse de Santa Bárbara cuando llegue a tronar, si antes no se han acordado a los pararrayos, científicos escudos contra los ruidosos desahogos de esta señora.

EL CORRESPONSAL.

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de octubre último:

Hospital

Existían en septiembre, 222; ingresaron en octubre, 179. Fueron baja: por curación, 152; por defunción, 14. Quedaron en fin de octubre, 126 varones y 109 hembras. Total, 235.

Casa de Caridad

Quedaron en septiembre, 528; ingresaron en octubre, 8. Fueron baja: por reclamación, 16; por defunción, 4. Existencia en fin de octubre, 258 varones y 258 hembras. Total, 516.

Casa de Expositos

Existían en septiembre, 459; ingresaron en octubre, 12. Fueron baja: por cumplimiento de la edad reglamentaria, 5; por defunción, 10. Quedaron en fin de octubre, 130 varones y 226 hembras. Total, 356.

Manicomio

Quedaron en el provincial de Valladolid, en el mes de septiembre, 202; ingresaron en octubre, 4. Fueron baja: por curación, 3; por defunción, 5. Existencia en fin de octubre, 99 varones y 99 hembras. Total, 198.

Se hallan en tramitación ocho expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José para epilépticos, fundado en Carabanchel por los señores marqueses de Vallejo, existían y continúan en el mismo ocho varones.

Escándalos

Lo promovieron en la tarde de ayer, en la calle de Africa, el individuo Emilio Alonso Pérez con las mujeres mayores de edad Antonia Salazar Núñez, Consuelo Rívoro y Florencia Revilla, quien resultó, a consecuencia de un golpe, con varias rozaduras en la nariz, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

Igualmente promovió otro escándalo en la calle de Gravía, la individuo mayor de edad Salustiana Cavada.

El motivo para que lo formaran fué debido a que un niño dió, casualmente, con una piedra a una hija de la Salustiana, no habiéndola causado lesión alguna.

Resultos

Ayer fué denunciado por la policía municipal el individuo Juan Llana, que al joven Adolfo Nieto, en un establecimiento de la calle de Calzadas Altas, insultó groseramente, blasfemando el nombre de su madre.

Un herido

Anoche, a las nueve, prodújose una cuestión entre dos individuos en la calle de Atarazanas por cuestiones que desconocemos. De la refriega resultó uno de los contendientes con una herida en la nariz.

Del hecho se dió cuenta a la Guardia municipal.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

2, Méndez Núñez

En la Casa del Pueblo

En la velada teatral celebrada en el salón teatro de la Casa del Pueblo, por el cuadro artístico de la misma, se estrenó el drama en un acto y en verso, titulado El minero, original de nuestro querido amigo don Federico Iriarte de la Banda.

Dicha obra alcanzó un ruidoso éxito, teniendo que salir a escena repetidas veces el autor, en medio de constantes ovaciones. Las señoras Lemaur, Cimadavilla y García, estuvieron en sus respectivos papeles admirables, pues verdaderamente encarnaron los diferentes tipos que a su cargo, estuvieron.

Los señores Muriedas, Charlini, Villegas, Elvira, Peña y García, también estuvieron rayando a la ósípide en el desempeño de sus papeles. En fin, una buena noche para los jóvenes actores y para el autor de El minero.

OFERTAS

Tocaría importante admitiría representante para la venta de tocino y embutidos.

Una importantísima casa de bordados y novedades de Suiza admitiría representantes en la mayoría de las poblaciones importantes de España. Concede el 25 por 100 de comisión. Informes en esta Administración.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis de la tarde. Estreno de la comedia cinematográfica de 1.200 metros, titulada

LA GLORIA AJENA

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Sociedad recreativa «La Bohemia». Rebosante de jóvenes se hallaba el baile que celebró ayer esta Sociedad. Todo lo más bonito de nuestro bello sexo llenaba por completo el espacioso salón.

Se extasiaba el visitante viendo la armonía que reinaba en todas las partes del salón. Cuando se dejaban oír los acordes de los instrumentos, todas las parejas se lanzaban a bailar, formando un torbellino inmadísimo, que hacía inducirse a bailar al más enemigo de estas fiestas; después que terminaba la orquesta, compuesta por reputados profesores, formaban todos los asistentes grupos, donde el buen humor y alegría no terminaba un momento.

Todos los socios se desvivían en agasajar a sus preciosas visitantes; entre ellas había de todos los gustos: rubias, morenas; en fin, un museo de belleza era lo que había ayer en el domicilio de los bohemios.

A las ocho y media se dió por terminado el baile, saliendo todos los invitados gratamente satisfechos.

Ayer falleció nuestro estimado amigo Ignacio Ceballos, a la edad de 58 años. Durante su enfermedad, que ha sido bastante larga, ha sufrido con gran resignación los terribles dolores que le aquejaban.

Ha sido, durante treinta años, empleado de la empresa de aguas, siendo estimadísimo por sus jefes, tanto por la laboriosidad como por su honradez.

A su desconsolada esposa doña Julia Abascal, a sus hijos, y muy especialmente a nuestro querido corrolionario Ramón Cargias, hijo político del finado, acompañamos en el dolor que embarga su ánimo en estos momentos.

El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Cisneros, 3, y rogamos a nuestros amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver; por cuyo favor quedarán altamente agradecidos.

Hallazgo

El joven don Francisco Villalobos nos entregó anoche unas cintas de una corona, encontradas en la carretera de la Albericia.

La persona que se crea con derecho a ellas puede pasar a recogerlas a nuestra Redacción, donde, previas las señas, le serán entregadas.

SE VENDE

un tercer piso con grandes condiciones habitables, que renta 42,50 pesetas, situado en calle céntrica, bien ventilado y claro. Informarán en esta Redacción.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Eustaquia Sánchez, de veintisiete años, de una contusión en el antebrazo izquierdo.

Faustino García, de dos años, de una herida contusa en la región frontal.

Fernando Castillo, de diez y siete años, de cuatro heridas incisivas en la mano izquierda.

Agustín Pérez, de once años, de una herida por mordedura de perro en el tercio inferior de la mano izquierda.

Salón PRADERA

Desde las cinco y media sección continua. Estreno de la sensacional cinta de 1.900 metros, dividida en tres partes, editada por la marca Pathé, titulada

La coartada

Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

Observaciones meteorológicas

Barómetro a 0° al nivel del mar, a las ocho horas, 761,3; a las dieciséis, 767,5. Temperatura al sol, 11,9 y 17,3. Idem a la sombra, 11,8 y 13,9. Humedad relativa, 98 y 77. Dirección del viento, SO, y NE. Fuerza del viento, calma y ventolina. Estado del cielo, cubierto y despejado. Estado del mar, llana y bella. Temperatura máxima al sol, 19,5. Temperatura máxima a la sombra, 14,8. Temperatura mínima, 9,1. Lluvia en mm, 0,1. Evaporación en ídem, ídem, 0,7.

CONVOCATORIAS

«La Armonía». Sociedad de Camareros y Similares Marítimos y Terrestres

Esta Sociedad celebrará hoy, lunes, 9, y hora de las diez y media de la mañana, una reunión general en su domicilio social, Antonio de la Dehesa, número 11, piso 1.° Se suplica a todos la más puntual asistencia.—El secretario.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

NUESTRA NEUTRALIDAD

Nuestra neutralidad en la siempre maldita y poco gloriosa guerra europea, está asegurada desde la llegada de los hermosos paños, plumas para gabanes, cortos de girones paños para trajes, así como también de los llamados sombreros y gorras que esta Casa acaba de recibir, y que está dispuesta a vender a precios reducidísimos, pese a quien pese.

Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS José Hernández

¡¡Compre en esta Casa si aprecian su dinero!!

CONFECCIÓN ESPECIALIZADA

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE FLORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

mental película de 2.300 metros, dividida en varias partes, titulada Miguel Perrín (editada por la marca Ambrosio).

Pabellón Narbón

Hoy, lunes, sección continua desde las seis de la tarde. Estreno de la comedia cinematográfica de 1.200 metros, dos partes, titulada La gloria ajena.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Café Español

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas.

Café Cántabro

Un crimen moderno (tres partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», a las seis y media de la tarde y diez de la noche.

Banco de Santander

Su situación en 31 de octubre de 1914

ACTIVO

Accionistas Pesetas 1.575.000

Caja-Metálico 530.042,78

Ídem-Sucursal

Del Banco de España en esta plaza c/c. 308.689,75

Cartera Banco. 11.004.065,91

Ídem de cuentas corrientes 11.004.065,91

Garantías 14.548.450

Valores en depósito 157.851.383,23

Mobiliario 10.729,15

Gastos generales 93.457,23

Gastos de instalación 27.053,88

Créditos en cuenta corriente con interés 9.505.012,48

Fincas urbanas 339.513,81

Cupones a cobrar 2.772,99

Corresponsales 617.093,64

Remesas 114.327,54

Pesetas 196.533.792,41

PASIVO

Capital Pesetas 3.500.000

Fondo de reserva 750.000

Ctas. corrientes

Por saldo 4.125.639,26

Id.-Por efectos 4.125.639,26

Depósitos en efectivo 861.038,12

Depositos.-Por garantías 14.548.450

Id.-Por depósitos voluntarios 157.851.383,23

Id.-Por intereses y amortizaciones realizadas y no satisfechos 503.009,38

Efectos a pagar 82.884,38

Dividendos a pagar 18.855,93

Ganancias y pérdidas 605.545,34

Cuenta transitoria 45.280,05

Caja de Ahorros 12.888.674,95

Acreedores varios: por dptos. 174.980,66

Corresponsales 556.241,08

Valores públicos por cuenta de varios 16.068,05

Pesetas 196.533.792,41

El Director Gerente, José María Gómez de la Torre.

SALÓN DE BARBERÍA

DE Aurelio Goyenechea

HOSPITAL, 3 - SANTANDER

Lociones de todas clases. Servicio a domicilio. Desinfección general.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO EN La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDE-MADRID
Rápido. Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529 - SANTANDER

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITO DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escorbuto, el raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 11 - SANTANDER

¡¡¡YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!
Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanos para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.
Todos los artículos de invierno los vendemos con una notable y extraordinaria rebaja de precios.

ALMACÉN DE VINOS
BODDAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316 - SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.-SANTANDER
LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
E el día 25 de noviembre saldrá de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el mag.ifico vapor correo CALIFORNIE que recorre la travesía en 10 días.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.-SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafete con tacón alto de moda y bajo ó á la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafete y charol para niños y niñas.
Calzados especiales para militares al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2 y á la SOLIDEZ, Blanca, 9

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.-SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcas y féretros
CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.
Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º
ó informes: SANTANDER

PELID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
SANTANDER
ELÍAS HERRERO
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth
Especialidad: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy reconocidos por las eñencias medicas, debido á ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) - SANTANDER

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 503 - Remedios, 2, teléfono 501
Cantidad de coke, extra. 190 pesetas.
— de carbón superior 240
— de coke superior 275
Servicio a domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y L PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.
NOTA.—Pagó al hacer el encargo ó entrega de mercancía.
Santander, 1.º de octubre de 1914.

La Región Cantabria
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes. 1'25
PROVINCIA: trimestre. 3'75
EXTRANJERO: año. 40'00
NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseta.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 5 San Juan

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González.-Enseñanza, 3.-Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER
AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene en las mejores condiciones sus servicios funerarios.
Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

Habiéndose extraviado la libreta del Monte de Piedad número 8.667, se suplica á quien la haya encontrado la entregue en dicho establecimiento.

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza. - Teléfono 652
SANTANDER

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argúeso, jeres, moscatel, cormouth, etc. Depósito de vinagres de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES